

河道总督



杨义堂

“

施红梅个头不高,肤色白皙,面容姣好,可谓娇小玲珑,嘴角上有一颗吃嘴雀,又显得娇媚俏皮。她头梳堕马髻,旁插金玉梅花一朵,上穿大袖圆领的对襟丝袄,外罩一件长长的淡绿色湖绸比甲,下着八幅曳地长裙,脚穿尖足凤头高底鞋,显得端庄、美丽。

瞧,那艘扎着花棚的公船已经准备好了,就在茗溪边的水流中摇曳着,船舱的两旁,插着六面金黄的龙旗,上面写着“奉旨赶考”,那是六名举人进京赶考的凭证,运河上所有船闸一律放行,一路上所有的驿站,都可以免费吃住,并提供路上的给食。

自从隋炀帝开科举选拔人才以来,经过唐、宋、元朝的不断演进,到了明朝,科举制已经十分完善,朱元璋建立明朝之初,于洪武三年(公元1370年)就首开科举,规定“中外文臣皆由科举而进,非科举者勿得与官”。

今天,人越来越多,长亭内外、石台阶上下,聚集了一簇簇的人。突然,河边传来“噗通”一声巨响,有人从岸边掉到了水里,两岸传来人们一声声的惊呼:“不好了,有人落水了!”

“有人落水了!”

“快救人啊!”

落水的是一位老人,在水里不停地扑腾着,眼看就要沉入水中了!

河里停泊着许多船,但是船上都没有人,人都在岸上看热闹呢!许多人从岸上寻找下河的台阶,从台阶上跑着转下去,要解开停泊在河里的船去救人。

在这千钧一发的时刻,只见一位年轻男子撕掉身上的红绸带,掀掉头上的四方巾,脱下靴子,蹬开河岸,“噗通”一声,像一道蓝光,一个猛子扎入水中,他挥手划着水,快速地向落水的老者游去!

他游到老者的身边,一只大手托着老者,一只大手划水,不一会儿就来到岸边,这时候,许多人已经下到水边,有的用竹竿,有的开着船过来了,大家七手八脚把老人救上了岸。那年轻男子扒着船舷,一纵身,也跳上了另外一条船。

有人扶着老者从街上回家,那年轻人穿着湿漉漉的衣服,拧着头发上的水,也上了岸。人们看着这位跳水救人的英雄走过街巷,说:“这不是要进京赶考的潘家四公子吗?”

“你快换换湿衣服吧,嗨,一会儿知

州要来送你们进京赶考呢!”

穿着湿衣服的年轻人从人们的手中接过四方巾和靴子,又从旁边一位俊秀的年轻女人肩上接过一个花布包袱,到河里的那条披着红绸子的客船里去换衣服。

这位年轻人换了衣服走上岸来,和身边的人打招呼。只见他身材高挑,脸庞清瘦,头戴黑色的四方平定巾,穿着湖绸的蓝色长袍,脚蹬一双黑色的高筒毡靴,湿漉漉的头发下,一双眼睛清澈明亮,顾盼有神。

很多人都认识这位年轻人,他就是今年二十九岁的新科举人潘季驯,他在今年浙江的秋闱大试中了乡试第一名——解元。

潘季驯的老父亲潘夔、母亲闵夫人慈爱地看着自己的小儿子。父亲潘夔一再叮嘱潘季驯要好好考,一定要考中进士,最好是前三甲,金榜题名,好能光宗耀祖!

潘氏家族是周文王姬昌的第十五子、周武王姬发的异母弟毕公高的后裔。东晋时期,中原陆沉,潘攻携全家渡江南下,来到江南湖州乌程。

潘季驯的父亲叫潘夔,潘夔有四个儿子,老大潘伯骥,老二潘仲骞,老三潘叔骏,老四即潘季驯。潘季驯的名字是顺着哥哥们排下来的,中间的字按照“伯、仲、叔、季”的排序,因为排行老四,得了一个“季”字,他名字的最后一个字,也和哥哥们一样,按照“马”字旁,取名为“驯”。父亲希望他们兄弟四个都成为骏马,前程远大。

潘季驯出生的那一年,是大明正德十六年,潘季驯自小聪明,七岁时就因为能读《春秋》,“补博士弟子”,十三岁成为县学的廪生,谓之廪膳生员,由县里发给小米。

在潘季驯二十一岁的时候,二哥潘仲骞先考中举人,接着又考中进士,被选入翰林院编修,这对潘季驯是一个很大的鼓舞,他励志向学,终于在今年乡试中举。

潘季驯的母亲闵夫人对丈夫絮絮

叨叨地讲家族史不满意,她心疼孩子,叮嘱潘季驯考不上也没什么,安安全全地回来,每天要晚上路、早下店,北方天冷,还要预防风寒,也是一遍遍地千嘱咐万交代。

潘季驯的妻子施红梅背着一只花布包袱,带着三个年幼的儿子、两个女儿一起来送别。施红梅个头不高,肤色白皙,面容姣好,可谓娇小玲珑,嘴角上有一颗吃嘴雀,又显得娇媚俏皮。她头梳堕马髻,旁插金玉梅花一朵,上穿大袖圆领的对襟丝袄,外罩一件长长的淡绿色湖绸比甲,下着八幅曳地长裙,脚穿尖足凤头高底鞋,显得端庄、美丽。

施红梅是务前河边的大户人家施家的千金,是当朝光禄寺丞施仑的女儿。光禄寺是主管朝廷祭祀、宴飨餐饮的官衙,施仑虽然品级不高,只有从六品,但是家里过得很滋润,家有私塾,施红梅从小跟着哥哥们一起读书,才情和眼光都不输须眉。她十六岁时嫁入潘家,不仅深受丈夫的喜爱,也和潘府上上下下都相处得很融洽。

他们的大儿子大复今年六岁了,学习很用功,大有乃父风范;二儿子龙翰四岁,有些木纳;三儿子元授刚刚两岁,倒是十分机灵,整天叽叽喳喳说话。

施红梅看看公公婆婆和丈夫叽哩哇啦地说个不停,她一句也插不上话,就在旁边看着笑,深深理解两位老人的舐犊情深。她就喊来仆童施小九,对其耳提面命地嘱咐。

这孩子是她娘家一个远房的侄子,今年十四岁了,长得又瘦又矮又黑。这施小九从小不爱读书,调皮捣蛋,因为父母双亡,就更没人管了。他整天在衣裳街里流浪,饥一顿饱一顿,施红梅好心,把他带到了夫家,让他当了丈夫的仆童,不仅给这孩子一碗饭吃,也让丈夫管管他。

施红梅叮嘱施小九,一定要照顾好老爷的身体,不能自己贪玩,老爷去考试的时候,一定要替老爷看好时间。

(未完待续)

书评 | 《河道总督》不只是治水

《河道总督》不是写一个人,而是写我们中华民族的困难史、奋斗史、进步史,所以,这本书大气磅礴,把水与治水的意识、治水的经验、治水过程中的恩爱情仇融入其中。在水的治与用的过程中,形成了伟大的民族精神和传统文化。

我出生在云南,对黄河、长江和平原地区河流泛滥的情况没有太多感受。我读杨义堂的《河道总督》特别兴奋,从中可以看出,治理黄河、淮河、运河与我们民族的命运融汇

在一起,通过潘季驯为中心的英雄群体,通过济宁一个点扩展整个中国大陆,通过水的布局和水的文化,展现了国家的、文化的、中华民族的生生不息!

这部作品不简单,写得很深刻。我们治水的经验有很多,比如从大禹父子筑坝治水到潘季驯以水冲沙等,也是中华民族治水经验连续性的体现。杨义堂还写出了黄河流域、运河流域的文化史,把很多故事、传说很好地融入在里面,把河边

的歌谣以及官员的诗词歌赋都非常巧妙地进行串联。

所以,《河道总督》不只是治水,它已进入到建设、推进、捍卫中华文明的背景当中,体现了中华文化的连续性、创造性、创新性。潘季驯很多治水的办法,创造了很多理念,很多技术、很多观念,这就是创新性。

(中国作家协会副主席、十三届全国政协常委、中国纪实文学研究会会长 白庚胜)

遗失声明、公告

联系电话: 2330550

公告

孔波(身份证号码:3708821985112700**):

你已与本公司解除了劳动关系。请你自本公告刊登之日起7日内到公司办理人事档案和社保关系转移等相关手续。逾期不办,后果由本人自负。特此公告送达。电话:0537-2326516

济宁市城区人力资源服务有限公司
2023年9月11日

寻亲公告

孙兴旺,男,大致年龄7岁,血型不详,2016年8月18日发现被遗弃在山东省临沂市平邑县城东,孙有辰将其捡拾,目前暂由孙有辰抚养。

现进行公告,如有其生父母和其他监护人信息或者有关违法线索,请及时来电、来信向公安机关反映。

联系电话:
泗水县公安局户政科 0537-4280100
泗水县公安局城关第三派出所 0537-4280289
来信地址:泗水县公安局城关第三派出所户籍室收(邮编:273200)



寻亲公告

冯梓洋,男,大致年龄4岁,血型不详,2020年1月份在山东省济宁市泗水县被捡拾,目前暂由冯久鹏、李凡芹夫妇抚养。

现进行公告,如有其生父母和其他监护人信息或者有关违法线索,请及时来电、来信向公安机关反映。

联系电话:
泗水县公安局户政科 0537-4280100
泗水县公安局城关第三派出所 0537-4280289
来信地址:泗水县公安局城关第三派出所户籍室收(邮编:273200)

